
Na návšteve u osivárov v Dolnom Štále: Osivári hlásia
nadpriemernú úrodu

Množitelia kukurice a aj najväčší spracovateľský závod na výrobu osivovej kukurice na Slovensku
RWA Slovakia  zažívajú  v  úrode  najlepší  rok  za  posledné  desaťročie.  Aktuálne  v  prebiehajúcej
úspešnej sezóne kamióny vozia kukuricu priamo z polí do spracovateľského závodu v Dolnom Štále.
Odtiaľ sa neskôr vysokokvalitné osivo vyexpeduje pestovateľom poväčšine do zahraničia: Nemecka,
Francúzska, Rakúska,  Španielska, Portugalska a krajín Beneluxu.

„Potešil nás priebeh tohto roka, čo sa týka vývoja množiteľských porastov aj úrody osivovej kukurice.
Tento rok bol nadpriemerný. Pre kukuricu boli veľmi dobré klimatické podmienky aj počas jej
kritických období. To znamená počas obdobia pred kvitnutím, počas kvitnutia a potom pri nalievaní
zrna. Mierne teploty pod 30 stupňov Celzia a zrážky výrazne pomohli k dobrej vitalite a celkovo
k výbornému opeleniu množiteľských porastov,“ konštatuje priamo počas plnej prevádzky závodu
Marek Jakubec, vedúci poľnej výroby osiva kukurice RWA Slovakia.

Podľa M. Jakubeca bol tento rok práve rokom jedného z desiatich. Bežne sa hektárová úroda osivovej
kukurice pohybuje zhruba na úrovni 3 - 3,5 tony. Tento rok však žiadnou výnimkou neboli porasty,
kde tamojší pestovatelia dosahovali úrody okolo 5 ton. Dokonca padol aj rekord, 6 ton z hektára
prečisteného osiva: „Aktuálne vozíme kukuricu priamo z množiteľských porastov z polí. Keďže ide o
biologický materiál, je potrebné ho okamžite spracovať. Osivová kukurica sa priváža a zberá na
celých šúľkoch, teda na klasoch tak, aby sme zabezpečili čo najšetrnejšiu manipuláciu s osivom a
následné spracovanie. Niektoré hybridy máme už vysušené na cieľovú vlhkosť, čo je približne 12 %.
Takto pripravený materiál prechádza na moržovanie, kde šetrne oddeľujeme zrná od vretien.“



Zaujímavosťou závodu v Dolnom Štále je, že osivo je určené z prevažnej miery na expedíciu do krajín
Európskej únie, ale aj mimo nej. V roku 2019 vyexpedoval až 300 000 vriec kukurice, ktoré boli
určené nielen na domáci trh, ale prevažne do zahraničia. Až 99 % ich produkcie je určených na
export. Minulý rok sme vyrobili zhruba 3500 ton osivovej kukurice, čo zodpovedá 200 - 230 tisíc
vreciam osív kukurice, ktoré boli vyvezené do Nemecka, Poľska, Rakúska, Španielska či Portugalska.
V minulosti sme expedovali aj mimo krajiny Európskej únie,“ vymenúva Marek Jakubec.

Oblasť juhozápadného Slovenska ostáva vďaka priaznivým klimatickým podmienkam významným



územím, na ktorom sa dá vypestovať osivo tej najlepšej kvality s dodržaním presných a náročných
postupov na siatie, pestovanie aj spracovanie. Taktiež je potrebné, aby pestovatelia mali dobrú
agrotechniku, pokročilú agronómiu pre výrobu osivovej kukurice, aj efektívne systémy na
zavlažovanie.

Ročná kapacita osivárskeho závodu v Dolnom Štále predstavuje približne 5000 ton osivovej kukurice,
čo vo vyjadrení v množiteľských plochách je približne 2 000 hektárov. Každoročne tento závod
prijíma kukuricu od slovenských pestovateľov z výmery cca 1500 hektárov. Medzi dodávateľov osív
kukurice patria aj pestovatelia z Maďarska a Rakúska.


